

自首届万人行诞生首批志愿者后,中山注册志愿者已突破115万,不少志愿者说——

# 守望互助已成为这座城市最幸福的底色

1988年初,刚升格地级市的中山,在一批文化人的倡议下,策划了首届敬老万人行。一群青年走上街头,挂着募捐箱,举着义卖活动的小旗子,自此中山出现了首批30多名社会化动员的青年志愿者。经过三十多年的发展,据“志愿中山”统计,截至2023年1月30日,我市注册志愿者已达1153668人。

因为疫情防控按下“暂停键”的万人行线下巡游再度亮相,一批热心的志愿者十分兴奋,“我们很多人都受万人行影响走上公益之路,守望互助已成为这座城市最幸福的底色。”

文/本报记者 袁婵 徐钧钻  
图/受访者供图



►伍少娟(前左一)作为志愿者代表曾参加慈善万人行巡游。(资料图片)

## ■将助人为乐精神代代传承

1月中旬的一天,小榄镇资深志愿者李炎荣和两位队友一道,带着理发工具来到小榄镇东区社区为一位瘫痪老人免费理发。看到李炎荣一行的到来,卧床的老人满心欢喜。不到二十分钟,老人的头发被修剪得十分利落。“这位长者长达半年没有理发,刚开始头发足有8公分长,剪完后一个劲儿表示感谢,希望我们经常上门坐坐。”提起春节前的一桩志愿服务,今年71岁的李炎荣欣慰不已。而谈到他参与公益活动的契机,不得不提到中山慈善万人行。

2005年,50多岁的李炎荣与家人来到兴中体育馆第一次近距离观看中山慈善万人行巡游。观看后,被巡游场面震撼到的李炎荣萌生了参与万人行的想法。不久

后便运用自己的摄影特长加入了小榄镇的志愿者队伍,每年用影像记录小榄镇慈善万人行的点滴。

随着志愿服务的深入,2008年,李炎荣注册成立了“小榄镇龙飞乐团”民间非营利组织,开展文体志愿活动;2019年,李炎荣成立了小榄镇长者志愿服务队,让身边的长者能够发挥余热。他与其他长者组建起了小榄镇金剪刀志愿服务队为镇内残疾人、行动不便的长者提供上门义剪服务,已超过100场。同时他还开办了长者学堂手机微信班,帮助老年人克服数字鸿沟。因积极参与助老志愿服务,他还曾获评2020年全国“敬老爱老助老模范人物”。

同样被慈善万人行博爱精神影响的还有不少年轻人,“90后”陈泳霖便是其中之一。陈泳霖是土生土长的石岐人。在她的记

忆里,慈善万人行始终陪伴着她的成长。多年耳濡目染下,志愿精神在她心中萌芽。读书时期,她便积极注册成为市青志协的志愿者。大学毕业后,她成为西区街道居家养老服务中心的一名工作人员,为后山社区的低保困难长者提供专业服务。

## ■为中山争创文明典范城市贡献力量

1月9日,中山高规格召开争创全国文明城市典范城市动员大会,吹响争创全国文明城市的号角。曾获得“广东好人”“广东省志愿服务金奖”“南粤十大环保之星提名奖”等荣誉称号的伍少娟作为志愿者代表出现在会场上十分激动。

2000年,35岁的伍少娟加入了志愿者队伍,几年前退休后,更是全身心投入到公益中。目前她是中山市乐心志愿服务总

队副队长、中山市巾帼志愿服务总队副队长,也是中山市青年志愿者协会心声咨询服务中心常务副主任。谈及中山人的博爱精神,伍少娟感触很深。她回忆说,自己生于物质匮乏的年代,幼时家境贫寒,连她每学期三毛四的学费都交不起。面对即将失学的困境,学校直接免除了她的学费,让她重获读书机会。而自己的哥哥因残疾行动不便,学校就专门成立了雷锋小组,同学们每天轮流用一辆小推车拉着哥哥去上学。长大后,她参与工作,从1995年开始接触万人行,便与中山慈善万人行结下不解之缘。今年,她作为杰出市民代表再一次走上兴中道,参与这一盛事。“争创全国文明城市典范城市,我们人人都是主人翁,希望人人都献出一点爱,让大爱中山成为最幸福的地方。”

# 深中通道沉管隧道主体工程浇筑全部完成

本报讯(记者 隋胜伟 何森 通讯员 潘肇祺 安凌志 邓懋新)在一个约半个足球场大的深中通道海底隧道沉管管节上,自密实混凝土通过智能浇筑设备汩汩注入编号为“T08-20”隔仓——E23管节最后一个仓格……1月31日15时许,在位于牛头岛的深中通道海底隧道沉管的智慧预制工厂,中交四航局深中通道项目E23管节主体浇筑施工圆满完成。至此,深中通道项目沉管隧道主体工程浇筑全部完成。

E23管节为非标准管节,是深中通道沉管隧道主体工程的最后一个管节,全长164.5米,需要将28000立方米的自密实混凝土控制速度、控制高差、控制顺序浇筑至2159个不同规格尺寸的仓格。

春节期间,中交四航局建设团队坚守孤岛、勇担使命,克服了人员春节前二次进场组织难度大、原材料短缺,以及疫情、交叉作业、寒潮天气等诸多不利因素影响,在确保施工安全和质量的前提下,紧锣密鼓推进深中通道海底隧道的最后一节沉管和最终接头浇筑。



深中通道海底隧道沉管E23管节。

本报记者 缪晓剑 摄